

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## La Purísima Concepción

### CUERPO DE OFICINAS MILITARES

Este culto y veterano Cuerpo, ha celebrado la festividad de su Patrona, asistiendo todo su personal de señores jefes, oficiales y escribientes residentes en esta corte, a una misa cantada dicha en la iglesia de las Góngoras, aplicada a sus muertos.

A la una y media de la tarde, se han reunido en el Restaurant de San Isidro, para almorzar en fraternal camaradería y estrechar los lazos de compañerismo, al que se añade un verdadero culto en esta colectividad de veteranos luchadores. Se aforó el entusiasmo juvenil, que llevó a las filas a estos fieles servidores del Estado, demostrándose que los años no son capaces de entibiarse y que el corazón siempre joven, late al unísono por la Patria, por el Rey y por las Instituciones Armadas.

### LA PATRONA DE LA INFANTERIA

EN MADRID

Los Cuerpos de la guarnición celebraron ayer, vísperas de la Purísima Concepción, los festejos tradicionales en honor de su Patrona.

Las autoridades militares de la plaza y los generales de la división y de las brigadas de Madrid visitaron todos los cuarteles, presidiendo algunos de los actos con que la tropa ha conmemorado la fiesta de la Purísima.

En el regimiento del Rey, que manda el coronel Castillo, se repartieron los premios por los cursos de tiro y por comportamiento, y los suboficiales y sargentos se reunieron en banquete. La tropa fue obsequiada con una comida extraordinaria. Hoy, como en todos los demás cuarteles, se celebrará una misa solemne, asistiendo las fuerzas del regimiento, con bandera y música.

En el regimiento de Saboya, mandado por el coronel Mateo, se celebró una becerria en el patio del cuartel, lidiándose dos becerros por diestros improvisados, que cumplieron como buenos.

También hubo juegos olímpicos, partido de fútbol, banquetes de tropa y de clases y función en el Circo de Price.

El regimiento de Asturias que manda el coronel Meus, ha celebrado un concurso literario, con premios a trabajos patrióticos, presentados por clases y soldados. La tropa fue obsequiada con una función en el teatro de Maravillas, y los oficiales se reunieron en banquete en el hotel Terminus.

El coronel Walls, que manda el regimiento de León, organizó un programa, en el que, además de la misa de campaña, figuraba la entrega del premio «Francisco José», de los reglamentarios de tiro y de los de conducta, donados por las damas de la Asociación de María Inmaculada. También fue obsequiada la tropa con entradas para el teatro.

El regimiento de Covadonga, que manda el coronel Urbano, ha celebrado certamen literario, concursos de tiro y de gimnasia, siendo la tropa invitada a la función de tarde del teatro Martín.

El coronel Liniars, primer jefe del regimiento de Wad-Rás, puso en el programa de festejos de la tropa una función en el teatro de la Zarzuela, al final de la cual se representó el sainete «Pulmonía doble» por clases y soldados del regimiento, cantándose luego el himno del Cuerpo y la Canción del Soldado, acompañados por las bandas y música. Por la noche hubo fuegos artificiales en el patio del cuartel y retreta por la música. Las clases de segunda categoría fueron obsequiadas con un «lunch» y la tropa, con una comida extraordinaria.

El Casino de Clases ha celebrado también la festividad de la Purísima con una función de tarde en el teatro Pontalba, a la terminación de la cual dió una conferencia el señor Sassone, que fué muy aplaudida.

A este espectáculo asistieron Sus Altezas los Infantes don Juan y don Gonzalo, con sus profesores, el ministro del Ejército, ge-

neral Ardamaz; el capitán general, barón de Casa-Davalillo; el general gobernador, señor Saro, y otras autoridades militares de la guarnición.

La Asociación de Señoras de la Inmaculada del Arma de Infantería ha costeado una función religiosa, que se celebró hoy, a las diez y media, en la iglesia del Sagrado Corazón, estando invitadas las autoridades militares y comisiones de los Cuerpos de la plaza.

En esta iglesia, y a la misma hora del día, se celebrarán solemnes funerales por los difuntos del Arma. Tales misas de sufragio se dirán mañana en las capillas de los regimientos de Infantería.

EN PROVINCIAS

ALMERIA.—Comenzaron, animadísimas las fiestas de la Patrona en el cuartel de Infantería, con un certamen literario, en el que tomaron parte varios suboficiales, sargentos y cabos.

Hubo premios en metálico.

Después se verificó una función especial para la tropa.

Mañana, en la Catedral, se celebrará una fiesta solemne.

JATIBA.—Coincidiendo con los festejos de la Inmaculada Concepción se ha inaugurado, en el cuartel de San Francisco, que ocupan las fuerzas de Infantería, la Biblioteca del Soldado.

Mejora de tal trascendencia ha sido obra personal del culto coronel del regimiento de Otumba, número 49, don Bernabé Guirán Hilario.

Al importante acto cultural ha dado realce la asistencia de autoridades y Prensa, que acogieron con nutridos aplausos las palabras pronunciadas por el ya indicado jefe, quien, desviando todo mérito de sí, lo atribuyó a cuantos, con desprendimiento generoso, contribuyeron a obra de tal trascendencia.

LEON.—El regimiento Infantería de

## Un grave incidente entre Paraguay y Bolivia

### Choque entre tropas bolivianas y paraguayas

ASUNCION.—En un choque ocurrido en la frontera entre tropas paraguayas y bolivianas murieron 22 bolivianos, cayendo otros prisioneros. Los paraguayos tuvieron cinco heridos.

El hecho, según las primeras noticias, ocurrió en la región de Fuerte Galpón, tomando parte en él unos 300 hombres, que se disputaron el territorio del Chaco. Según las informaciones de los periódicos locales, el jueves las tropas paraguayas encontraron un grupo de bolivianos ocupados en la construcción de un fuerte en un lugar que, según se alega, es territorio paraguayo. Los soldados del Paraguay pidieron a los de Bolivia que se retirasen; pero estos, rehusando la petición, hicieron fuego sobre los paraguayos, que repelieron la agresión y derrotaron a los de Bolivia.

Como antecedente del posible conflicto originado por este choque sangriento, conviene recordar las dificultades que sobrevinieron en el mes de julio último entre Paraguay y Bolivia acerca de una parte del territorio del Chaco. Este territorio en litigio se extiende en unas millas cuadradas 100.000, entre los ríos Pilcomayo y Paraguay, y ya en ocasiones de anteriores dificultades llegó en Bolivia a decretar la censura de la Prensa, y el ministro de la Guerra efectuó un reconocimiento en aeroplano de las fronteras. Poco después de esto se publicaron en los diarios noticias indicando que Bolivia reforzaba sus destacamentos fronterizos.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Burgos ha empezado sus festejos en honor de su Patrona.

Esta tarde hubo un partido de fútbol, y ahora la banda de música da un concierto en la plaza Mayor, donde se celebra una sesión de fuegos artificiales.

Mañana se verificará una gran fiesta religiosa, diana, banquetes y varios actos, en el cuartel.

GRANADA.—El regimiento de Córdoba celebró la víspera de la Patrona con combates de boxeo y una función de «cine» en el Salón Regio, donde tocó la banda, y se repartieron los premios del concurso de tiro.

BARCELONA.—Comenzaron esta tarde los festejos organizados por los regimientos de Infantería de guarnición en esta capital, con motivo de la festividad de su Patrona.

A las cuatro se ha celebrado una función en el teatro Victoria, cuyo vestíbulo se hallaba adornado con profusión de guirnaldas y flores, entre las que ondeaba muchas banderas nacionales. Han asistido a la representación 300 soldados de cada uno de los cuatro regimientos de la guarnición y del batallón de Cazadores de Barcelona.

En el programa figuraba el estreno de la zarzuela «Los héroes», que ha despertado el entusiasmo del público.

SEVILLA.—Como parte del programa de festejos, organizado por el regimiento de Infantería de Soria, en honor de la Patrona del Arma, se celebró en la plaza de la Real Maestranza un festival taurino, a puertas cerradas, en el que tomó parte el capitán aviador señor Ximénez de Sandoval, matando un bicho, y terminando con la vida de otro el diestro «Rayito», que presta sus servicios militares, como soldado de cuota, en el citado regimiento.

Hubo, además, otros números, muy cómicos, a cargo de la tropa, y al final se copió una vaca brava, que después fué apuntillada en el ruedo. La carne de estas reses se destinará a la comida extraordinaria con que se obsequiará hoy a las tropas.

## Muerte del arzobispo de Catania

ROMA.—El cardenal Francia-Nava di Boutifé, arzobispo de Catania, ha fallecido a consecuencia de este fallecimiento, el número de cardenales italianos en el seno del Sacro Colegio es de 30, mientras que el de los extranjeros asciende a 33.

El cardenal Francia-Nava di Boutifé nació en Catania el 23 de julio de 1846. Fué ordenado sacerdote en 1869, y nombrado camarero secreto de Su Santidad el año 1878.

Consagrado obispo titular de Alabaude, en 1883, fué destinado a la sede arzobispal de Heraclea, en 1889.

Desempeñó las nunciaturas de Bruselas y Madrid (1896).

Creado cardenal el 19 de junio de 1899, recibió el capelo el 14 de diciembre del mismo año.

El cardenal Francia-Nava pertenecía a las Congregaciones de Concilios y Ceremonial.

## Las relaciones hispano-francesas

BURDEOS.—El Comité de aproximación francoespañola de esta ciudad ha celebrado una asamblea general. Después de darse lectura de un telegrama del general Primo de Rivera contestando al de pésame que, con motivo de las catástrofes de Novedades y Cabrerizas le dirigiera el Comité, el señor Sirot, decano de la Facultad de Letras de Burdeos, dió cuenta a la asamblea de las fiestas celebradas en Madrid con ocasión de inaugurarse la Casa de Velázquez, haciendo resaltar la cordialidad y atenciones de toda clase de que fué objeto la Delegación francesa por parte del Soberano español, del Gobierno y de las auto-

ridades de Madrid. El Comité aprobó después, por unanimidad, una moción de felicitación al señor Pierre Paris por el feliz resultado de sus esfuerzos en pro de la creación de la Casa de Velázquez.

El Comité añade que, reconociendo los graves inconvenientes que suponen para el comercio de Francia y España las dificultades de carácter aduanero, formula fervientes votos por que se llegue pronto a una inteligencia que permita concertar un Tratado de comercio a largo plazo que normalice de un modo duradero y estable las relaciones económicas entre los dos países y permita así a los industriales, agricultores y comerciantes franceses y españoles aunar sus esfuerzos en beneficio de sus respectivas naciones.

## De aviación

### La aviación en la Exposición de Sevilla

Se ha dispuesto por Real orden que se conceda un crédito de 9.000 pesetas al Real Aero Club de Andalucía (Sevilla), por participación en las demostraciones internacionales de Aeronáutica, con motivo de aquella Exposición, con cargo al capítulo 5.º, artículo 23, de la Sección segunda de los presupuestos generales del Estado.

### El «Numancia» en Mahón

Mahón.—Los tripulantes del «hidro Numancia» han sido obsequiados con un banquete en el Casino Mahonés.

Al desembarcar los aviadores fueron acogidos con calurosa ovación, dirigiéndose Franco y sus compañeros, en automóvil a Ciudadela. Al regreso de la excursión visitaron el Ateneo.

Franco, acompañado del alcalde, señor Victory, visitó esta mañana la población, deteniéndose en la iglesia de Santa María para admirar el monumental órgano.

El «Numancia» invirtió tres horas y veinte minutos en la travesía de Cartagena a Mahón.

A las nueve de esta mañana cruzó sobre Mahón, y con dirección de Sur a Norte, un gran hidroavión, al parecer de nacionalidad francesa.

MAHON.—El general Gil Juste, comandante Franco y demás viajeros del «Numancia» realizaron una excursión, siendo obsequiados, al regreso, en el Ayuntamiento, con un vino de honor. Franco fué ovacionado.

A la una de la tarde desamaró el «Numancia», y, después de evolucionar sobre la población, casi rozando con las azoteas, emprendió el vuelo a Palma de Mallorca.

Un público numerosísimo presenció la salida.

PALMA DE MALLORCA.—El «hidro Numancia», tripulado por Franco, amarró en este puerto. Vienen a bordo el gobernador militar de Cartagena y alumnos de diferentes Escuelas, que realizan prácticas de «hidro».

Los viajeros fueron saludados por el comandante de Marina y otras personalidades.

Se asegura que permanecerán aquí varios días.

### Un aeroplano militar aterriza con averías en Las Matas

El jefe del destacamento de la Guardia civil de Las Matas comunicó ayer a la Dirección general de Seguridad que, a las once de la mañana, un aeroplano militar Breguet aterrizó en aquel lugar, con averías en el motor.

Al aterrizar sufrió algunos desperfectos en el radiador. Hechas las reparaciones necesarias, el aparato emprendió el vuelo a las cuatro de la tarde, dirigiéndose a Cuatro Vientos.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción de servicio.

## Marruecos

DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Ha sido facilitada la siguiente nota: «Ayer salió el comisario superior, jefe de las fuerzas militares de España en Marruecos, con dirección a la circunscripción del Rif, llegando a Targuist, sin novedad donde habrá pasado la noche.»

### LA VISITA DEL COMISARIO SUPERIOR A LA ZONA DEL PROTECTORADO

TETUAN.—Informan desde Targuist que el comisario superior llegó a dicho campamento a la caída de la tarde de ayer. En la explanada estaban formadas las fuerzas, que fueron revistadas por el conde de Jordana.

Este, acompañado de su séquito, se trasladó, por la mañana, a Beni Amar, inspeccionando los servicios militares. Fué cumplimentado por millares de caballos, a quienes el gran visir recomendó con elocuentes palabras se mantuvieran fieles y sumisos al Majzen.

Lo mismo ocurrió en Beni Buchir. Después visitó el comisario superior Tizzi Ifri y el poblado de Iguermalet, regresando a mediodía a Targuist.

### LA CORBATA DE SAN FERNANDO PARA UN REGIMIENTO

TETUAN.—La orden general publica el extracto del juicio contradictorio para conceder la corbata de San Fernando a la bandera del regimiento del Infante, por la actuación heroica del batallón expedicionario de dicho regimiento durante la defensa de la línea de posiciones de Cudia Tahar, en 1925.

### INAUGURACION DE UNA ESCUELA DE MINAS

TETUAN.—En Xauen se celebró la inauguración de una escuela española de minas, asistiendo las autoridades y todos los residentes en aquella población.

### UN SOLDADO MUERTO Y OTRO HERIDO

TETUAN.—En las cercanías del poblado de Lajcén voló un camión de un convoy. Resultó muerto instantáneamente el soldado que lo conducía, Manuel Muro, y gravemente herido Manuel Becerra. Ambos soldados pertenecían al Grupo automovilístico de la Radio. Se les trasladó en otro vehículo al hospital de Tetuan.

## Un discurso del embajador de España en Londres

LONDRES.—La sección de Westminster, de la Unión pro Sociedad de Naciones, ha celebrado su banquete anual. El embajador de España, marqués de Merry del Val, ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado que España está verdaderamente imbuida del espíritu del organismo de Ginebra.

«España trabaja por la paz—añadió el embajador—aun fuera de los límites de la Sociedad. Se habla mucho del desarme, y hay quien predica el desarme completo e inmediato como el mejor de todos los remedios, y así sería si los hombres y mujeres no fueran más que ángeles; pero hay que contar siempre con el vecino. El desarme deberá ser el fin supremo, y, en la actualidad, el mejor medio de llegar a la paz es no ir a la guerra. Este es el objeto de todos los Tratados de conciliación y arbitraje que hacen la guerra imposible. España continúa laborando, con el fin de reducir al mínimo posible las eventualidades de una guerra.»

El marqués de Merry del Val rindió homenaje al Sr. Quiñones de León, por la labor desarrollada por éste en Ginebra, y manifestó después su ferviente esperanza en el pronto restablecimiento del Rey Jorge.

«Pensemos también—terminó diciendo el orador—en la Reina, mujer modelo, que permanece junto al lecho del sufrimiento.»

## El escándalo financiero de "La Gaceta del Franco"

PARIS.—El Sr. Paul Hersant, letrado del Consejo de Administración de la "Gazette du Franco", ha sido detenido en su domicilio a primera hora de la mañana.

Según el "Petit Parisien", dice que hasta ayer se habían recibido en el Juzgado de instrucción 650 denuncias relacionadas con el asunto de la "Gazette du Franco".

### Otra carta de Poincaré

PARIS.—En una segunda carta dirigida al diputado socialista Chastenot, dice M. Poincaré que hasta el presente no aparece comprometida en el asunto ninguna personalidad parlamentaria, y que el Gobierno sigue atentamente la marcha del asunto.

En cuanto a la incompatibilidad que se reclama entre el Parlamento y los negocios, el Sr. Poincaré declara que inculme al Parlamento pronunciarse en este sentido.

Registros en las oficinas de "La Gaceta del Franco"

PARIS.—Se han practicado esta tarde registros en el domicilio del letrado Sr. Hersant, abogado-consejero de la señora de Hanau. Asistía el Sr. Hersant, con su abogado defensor. El juez ha recogido bastantes documentos. También se ha practicado un registro en una casa que la señora de Hanau había alquilado con nombre supuesto, y de la que, hasta ahora, no se tenía conocimiento; pero la búsqueda no ha dado resultado interesante alguno. El comisario judicial Sr. Pachot ha conferenciado esta tarde con la señora de Joseph, secretaria y confidente de la señora de Hanau, y cuyo nombre ha sonado bastante estos días. El Sr. Pachot pidió ciertas aclaraciones a dicha señora.

PARIS.—Hasta las siete de la tarde han permanecido los peritos en las oficinas de "La Gaceta del Franco" para examinar de la documentación secuestrada por el juez instructor. Todavía les queda por examinar gran número de documentos, libros y papeles diversos.

Parece confirmarse que el pasivo alcanza, y quizá rebasa, cien millones de francos. El abogado del Sindicato de Defensa de los Acreedores de "La Gaceta del Franco" ha declarado que la situación es clara, pues el pasivo alcanza a 110 millones de francos, constituido por valores y dinero, y el activo lo constituyen cuatro millones de francos, que se hallan depositados en varios Bancos; el edificio de "La Gaceta del Franco", situado en la calle de Provenza, y otros varios inmuebles en provincias, si bien hay sospechas de que la casa de la calle de Provenza está hipotecada.

## PROVINCIAS

### La venta de billetes de Lotería

SAN SEBASTIAN.—En la Delegación de Hacienda se ha visto el primer expediente instruido por venta de billetes de la Lotería de Navidad, comparciéndolo un vecino de Eibar, al que se le ocuparon 76 décimos del sorteo del primero del actual, imponiéndosele una multa equivalente al duplo del valor de dichos décimos.

### El director general de Prisiones

CARTAGENA.—Ha llegado el director general de Prisiones con el arquitecto D. Agustín Alvarez y el secretario Sr. Uría. Visitó el penal y la cárcel, y con el alcaide habló de la construcción

de la nueva prisión, que tiene ofrecida el Municipio. Al mediodía marchó a Alicante.

### El gobernador de Coruña en Ferrol

FERROL.—Para cumplimentar al capitán general, Sr. Rogi, vino a Ferrol el gobernador de Coruña, Sr. Muñoz. Fue obsequiado con un te en el Casino, y después el alcalde le ofreció un banquete, al que asistió la señorita Mercedes López, teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

# ANEMIA

Contra esta terrible enfermedad existe una fuente de energía que restaura el organismo en breves días enriqueciendo la sangre con una actividad prodigiosa. Se llama

## Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

## EXTRANJERO

### Los rebeldes del Arganistán han puesto precio a la cabeza de su Rey

KABUL.—Los jefes rebeldes han puesto precio a la cabeza del Rey Amanullah, y sus fuerzas han logrado cortar las comunicaciones entre esta capital y algunos puertos de Europa.

### Huelga de empleados de Correos y Telégrafos en Viena

VIENA.—Los empleados de Correos y Telégrafos continúan en huelga de brazos caídos. En las estaciones de esta capital, y más aún si cabe en las de provincias, hay acumulada una cantidad enorme de sacas de correspondencia. Se cree que, de no conseguir las satisfacciones que exigen, los huelguistas plantearán la huelga general del ramo.

### Rotura de un depósito de agua en el Perú

LIMA.—Se teme que la inundación producida por la rotura de unos grandes depósitos de agua, inmediatos a la mina de cobre de Torre del Paso, haya causado más víctimas de las expresadas en los informes oficiales, creyéndose que perecieron ahogados en las galerías numerosos mineros.

### NUEVA YORK.—Según noticias recibidas del Perú, se ha hundido el túnel submarino Cepasco, de la mina de Motococha, cuando trabajaban en él unos setenta y cinco mineros, que han perecido ahogados.

El túnel estaba construido bajo el lago San Francisco. Se ignoran hasta ahora más detalles de la catástrofe.

### rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

## Asamblea Nacional

### LOS PROXIMOS PLENOS

El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, conversó anoche con los informadores, y les dió, con todo detalle, el programa de las próximas sesiones plenarias, dedicadas, como se sabe, al examen y votaciones del anteproyecto general de presupuestos del Estado.

—Ayer y hoy—dijo el señor Yanguas—he asistido a las sesiones de la Comisión de Presupuestos, con el fin de conocer lo que va estudiando del dictamen y cambiar impresiones con los vocales de la sección acerca de la discusión y orden de los próximos planes. La Comisión, no obstante ser festivos los días de mañana y pasado, trabajará para dejar ultimado el dictamen en la noche del domingo y remitirlo seguidamente al Gobierno. El lunes será examinado el dictamen por el Consejo de ministros y estará a disposición de los asambleístas, impreso, para que éstos lo conozcan.

La primera sesión plenaria—añadió el presidente—se celebrará el martes, 11, y comenzará a las tres en punto de la tarde. Hoy se han circulado los telegramas a provincias con las citaciones. En esta primera sesión se declarará urgente el dictamen de la Comisión de Presupuestos, para que se empiece a examinar acto seguido. Se procederá a la elección de segundo secretario, y el ministro de Hacienda hará un extenso discurso para exponer las orientaciones del presupuesto y referirse a los problemas económicos relacionados con la obra presupuestaria.

Cincuenta asambleístas han pedido la palabra en la discusión del presupuesto. En primer término, habrá tres turnos para la totalidad, que serán consumidos por los señores Pradera, Pérez Bueno y Saldaña, y luego se entrará en el examen del presupuesto de gasto, del de ingresos y el articulado. Los gastos se examinarán por departamento, con tres turnos en la totalidad de cada uno de éstos, de treinta minutos. Estos turnos serán contestados por la Comisión. Esta hará un resumen de cada presupuesto parcial, explicando las orientaciones que se han tenido en cuenta para la redacción del dictamen, y exponiendo datos concretos y cifras, que han tendido siempre a rebajar en la totalidad de cada presupuesto.

Desde luego—siguió el señor Yanguas—, es deseo del Gobierno que terminen las sesiones plenarias el sábado, y esto porque tiene necesidad el Consejo de ministros de ocuparse de la confección definitiva del presupuesto.

Añadió el señor Yanguas que no habrá interpelaciones.

El presidente de la Asamblea subrayó el hecho de que por primera vez será sometido un asunto a votación en el salón de sesiones. La totalidad del presupuesto será objeto de votación, y lo mismo los presupuestos parciales y las enmiendas o peticiones que el presidente señale.

## GUARDIA CIVIL

### EL GENERAL SANJURJO Y EL 27 TERCIO

Ayer giró su primera revista desde que se hizo cargo de la Dirección general de la Guardia civil el general Sanjurjo, visitando las fuerzas del 27 Tercio, que se aloja en su nuevo cuartel de la calle de Guzmán el Bueno.

El general Sanjurjo recorrió todas las dependencias, e hizo un donativo para que se obsequiase con dulces a los niños.

### UN TENIENTE VICTIMA DE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

GRANADA.—El alcalde de Orgiva comunica que ha fallecido el teniente de la Guardia civil jefe de aquella línea, don José Jiménez Arenas, a consecuencia del golpe sufrido al regresar en automóvil del pueblo de Torviscón.

## Información de Marina

### ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Al personal de la Armada que a continuación se selecciona se le ha concedido las condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo que se expresan:

Capitanes de fragata: Don Wenceslao Benítez e Inglot, don Quirino Gutiérrez Gutiérrez, don Manuel de Mendivil y Elío y don Félix Bastarache Diez de Bulnes, plaza. Auxiliar mayor don Enrique Herrores Castro, plaza.

Capitanes de corbeta: Don Juan Antonio del Rivero Coca, don Manuel Durán Piñero y don José María Sánchez Ferragut, cruz.

Coronel don Luis Bustamante de la Rocha, cruz.

### COMISIONES

Se han aprobado las comisiones del servicio desempeñadas por el personal que sigue:

Capitán de corbeta don Manuel Gutiérrez Corcuera.

Coronel Artillería don Diego Sanjuán y Gavira.

Capitán don Amador Villar y Marín.

Capitán de fragata don Manuel de la Oámara.

Comandante Infantería Marina don Domercano Villalobos y Belso.

Capitán de navío don Luis de Castro.

Capitanes de corbeta: Don Gabriel Ferrer y don Alvaro Espinosa de los Monteros y Bermejillo.



## Barcelona

### El monumento a Cervantes en Barcelona

BARCELONA.—En el despacho del teniente de alcalde, Sr. Llansó, bajo la presidencia de éste, se ha reunido la Comisión ejecutiva del monumento a Cervantes.

Fue presentado a los reunidos un anteproyecto de obelisco, obra del escultor señor Marés, que obtuvo la aprobación del Comité.

Después de someterlo a los arquitectos municipales, se procederá a construir la maqueta definitiva, que se exhibirá al público en el Ayuntamiento.

Se cambiaron impresiones acerca del mejor emplazamiento del obelisco, y se acordó efectuar determinadas gestiones para que pueda levantarse en una de las plazas más amplias y de mayores perspectivas de la ciudad.

### La Patrona de las modistas

BARCELONA.—Una Comisión de obreras modistas de esta capital ha solicitado permiso del gobernador civil para celebrar el próximo día 13, fiesta de su Patrona Santa Lucía, una manifestación desde la capilla de la Santa, donde se celebrará una fiesta religiosa, hasta el Parque de la Ciudadela, en cuyo lugar bailarán sardanas.

La fiesta de Santa Lucía se ha restaurado este año.

### Se pierde el "Antiola, número 1"

BARCELONA.—Comunican desde Gerona que ayer, al anochecer, salió de Rosas, con rumbo a Barcelona, el vapor "Antiola, número 1", y cuando se hallaba frente al cabo San Sebastián, a causa de haber rozado el casco con unos escollos, se le abrió una gran vía de agua, que hizo zozobrar al barco, que se perdió totalmente.

La tripulación, compuesta de 11 hombres, pudo salvarse con los medios de salvamento del barco, dirigiéndose a Calçeta de Palafrugell, donde fué convenientemente atendida.

El "Antiola, 1", había sido construido en 1918, y adquirido hace dos años por un armador catalán. Desplazaba 83 toneladas y media.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Sentencia por el asalto de un Banco en Pamplona

PAMPLONA.—Esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del intento de asalto de la sucursal del Banco Hispano Americano en octubre del año 1926. Se condena a Juan García Olive, como autor de robo en despojado en cuadrilla, con la agravante de reincidencia a siete años de presidio mayor y las accesorias. Al mismo y a Aurelio Arroya Gutiérrez y Narciso Peguero por tenencia ilícita de armas de fuego, a dos años de prisión correccional, accesorias y multa de 200 pesetas. También se condena a García Olive a que indemnice a don Daniel Valero con 650 pesetas por los daños que sufrió su automóvil en el suceso. Arroyo y Peguero han sido puestos en libertad, pues han extinguido las penas por abono de prisión provisional. El fiscal retiró la acusación formulada contra el otro procesado, Aurelio Fernández Sánchez, quien continúa en prisión por hallarse reclamado por el Juzgado Militar de Madrid en causa seguida por atentado contra el Rey y el presidente del Consejo.

## SUCESOS

### POR APEARSE EN MARCHA, UN HOM. BRE SE FRACTURA EL CRANEO

En la calle de Río Rosas, frente a la de Ponza, ha ocurrido a media noche un accidente de tristes consecuencias.

A pocos metros de distancia de la parada del tranvía se apeó de uno de la línea Cibeles. Cuatro Caminos, que iba en marcha, un viajero; pero lo hizo en sentido contrario, y fué a caer, de espaldas, sobre el pavimento, quedando privado de sentido.

Inmediatamente se le condujo a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde los médicos le apreciaron fractura de la base del cráneo, que se produjo al dar con la cabeza contra los adoquines.

Después de asistido de primera intención fué llevado en una ambulancia sanitaria al Hospital de la Princesa.

Llámasse Félix Higuera de Marco, de treinta años, con domicilio en la calle de Guadalupe, número, 1.

## NOTICIAS

Nuestro amigo el general don Pedro Verdugo Castro, representante en España del Muy Ilustre Centro Gallego de la Habana, nos envía un ejemplar de "Rotogrado"—Revista semanal del Diario de la Marina, editado en la Habana. Este número, dedicado al muy ilustre Centro Gallego, es un alarde del buen gusto y de la aplicación de los últimos adelantos al arte gráfico, felicitamos por ello a nuestro querido colega.

Emociona contemplar este grandioso número, que compendia en sus páginas el esfuerzo realizado por los hijos de España, que unidos bajo un solo ideal—el amor a la tierra que los vio nacer—, que por ella laboran y trabajan, aunando esfuerzos para el mayor esplendor, dan al mundo una prueba fehaciente de la fortaleza de estos hijos pródigos y de la ubérrima fecundidad de esta vieja matrona, creadora de naciones viriles y democráticas.

Describir cuanto contiene este número sería labor impropia, atendiendo al limitado espacio de nuestras columnas.

Un abrazo a nuestros compatriotas que allí laboran por el prestigio de todos y una felicitación por su acierto al designar al ilustre general don Pedro Verdugo Castro, patriota y de vasta cultura para que represente en España a esa honorable institución.

## Casa Colinas

Sucesor: Carlos García Toba (antiguo encargado)

**Equipos militares**  
Es la casa que construye las mejores monturas de los modelos "Bianor" "García Astrial" y "Gómez Acebo"  
Especialidad en monturas para el "Polo"  
Ballesta, 8 principal.-MADRID

# DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el

## VINO URANADO PESQUI

que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas

De venta en las Farmacias y Droguerías.

**LABORATORIO PESQUI**  
Alameda, 17. - San Sebastián. - España.

# La Exposición de Sevilla

## El Rey visita varios pabellones

SEVILLA.—A las once de la mañana salió del Alcázar el Soberano, que, acompañado del duque de Miranda, del gobernador civil, señor Cruz Conde, y otras personalidades, se dirigió a la Ciudad Jardín. Después de recorrerla detenidamente marchó al recinto de la Exposición, donde estuvo, en el pabellón real. El Monarca se ocupó, con el director de la Exposición y el director de la Real Fábrica de Tapices, de la decoración del pabellón. En el primer salón irá una Exposición de las Caballerizas reales y en el de la izquierda, llamado de Alcántara, se instalarán todos los objetos pertenecientes a Carlos V. Las paredes serán revestidas con los tapices de la serie B, que son la mejor colección que posee el Real Patrimonio. Se exhibirán asimismo las armaduras de Carlos V, las espadas de San Fernando, Hernán Cortés y Pizarro, una silla de doña Juana la Loca, y la armadura de Carlos V tal como aparece en el cuadro de Tiziano, que representa al Emperador al entrar en la batalla de Mühlberg.

Se habló de trasladar a este pabellón la espada del Toisón de Oro, pero el Soberano manifestó que no podría ser, toda vez que todo lo referente al Toisón de Oro irá a la Exposición de Barcelona.

Todas las estancias del pabellón real irán cubiertas de tapices. En el salón antiguo se exhibirán los atributos de la nobleza y en los cuatro ángulos se colocarán cuatro maniqués con los uniformes de los cuatro Tercios famosos de Milán, Nápoles, Castilla y Lombardía. En el salón de la derecha se instalará el dormitorio de Carlos IV y todos los atributos de los Borbones.

Después el Soberano marchó a la factoría algodonera de Tabladilla, donde examinó detenidamente la maquinaria recientemente adquirida y se informó de la cosecha de este año, que ha sido de dos millones y medio de kilos.

En el pabellón de Cuba fué recibido el Monarca por el delegado de dicho país, coronel Quiñones, el cual regaló a don Alfonso una magnífica caja de carey llena de cigarros habanos. El Soberano recorrió todas las dependencias del pabellón y se enteró con toda minuciosidad de la exhibición de tabacos, azúcares y otros productos que hará la república de Cuba, para lo cual se construyen magníficas vitrinas. En el pabellón de Santo Domingo vió la reproducción de la casa de Diego de Colón.

Don Alfonso, con todo su acompañamiento, se trasladó al pabellón de la Argentina. A la entrada del mismo había sido colocada una alfombra sembrada de flores hasta la galería, donde había una mesa con cintas de los colores nacionales españoles y argentinos. La sala estaba cubierta de magníficos tapices, en los cuales se reproducen hechos históricos de las dos naciones. En el primer piso la Delegación argentina obsequió con un «lunche» al Soberano.

Esté estuvo luego en el de Portugal, siendo recibido por el arquitecto autor del proyecto y el cónsul de dicha república, los cuales le explicaron lo que habrá de ser el pabellón. Manifestaron al Monarca que se trabaja con tres turnos de obreros, con el fin de que el pabellón esté terminado para la fecha de la inauguración.

A las tres y media se trasladó, con el duque de Miranda, al Tiro de Pichón, donde se disputaban tres copas. Se inscribieron 25 escopetas. La primera copa la ganó D. José Terry; la segunda, el Rey, y la tercera, el señor Sánchez Durán.

## Un Gran Premio hípico

Con algunas personas que allí se encontraban don Alfonso habló sobre el programa deportivo durante el Certamen. Especialmente habló de las carreras de caballos de otoño y dijo que se celebrará el Gran Premio. También se organizarán partidos de polo y tiradas de pichón con objeto de que estos deportes atraigan a él mayor número de turistas. El Soberano volvió al Hotel para tomar el té con el duque de Miranda. Luego se trasladó al Alcázar, donde estuvo hasta la hora de tomar el expreso para regresar a Madrid.

## Salida para Madrid

En la estación fué recibido el Monarca por el cardenal Mundain, alcalde, presidente de la Diputación y todas las Cor-

poraciones y entidades. Don Alfonso va acompañado del infante don Carlos y el séquito y también por el gobernador civil, señor Cruz Conde, que llegará hasta Córdoba.

El duque de Miranda manifestó antes de partir el expreso que el Rey marchaba muy satisfecho de su visita al recinto de la Exposición, y que le han llamado poderosamente la atención los pabellones americanos, en donde las exhibiciones de productos y objetos de arte serán algo excepcional. El duque de Miranda desmintió rotundamente que la Exposición sufriera un aplazamiento. Se inaugurará el 15 de marzo, como está fijado.

El director de la Exposición ha facilitado una nota, en la que dice que el Soberano marcha muy contento de su estancia en Sevilla.

## La llegada a la Corte

En el expreso de Sevilla llegó esta mañana a Madrid S. M. el Rey.

En la estación era esperado por el presidente del Consejo de ministros y demás autoridades.

De la estación se dirigió al Alcázar.

# El Premio Izquierdo del Ateneo de Sevilla

El Ateneo de Sevilla convoca un concurso para otorgar en el año de 1929, con arreglo a las siguientes bases, el premio José María Izquierdo, creado en memoria del insigne escritor sevillano.

Primera. El Ateneo de Sevilla concederá un premio de 2.000 pesetas al mejor trabajo sobre el siguiente tema: «Historia documentada de la participación de los andaluces en el descubrimiento, conquista y colonización de América, hasta fines del siglo XVI».

Segunda. Los originales han de ser rigurosamente inéditos y estarán escritos en español, y el texto—sin contar los apéndices, las notas, la bibliografía, el índice y la tabla de materias—se compondrá, por lo menos, de 150 páginas escritas a máquina.

Tercera. Se admitirán los trabajos escritos a máquina, con el espacio segundo, por una sola cara, en cuartillas tamaño holandesa de 20 líneas la página.

Cuarta. Los originales se enviarán sin firmar, señalados con un lema, que se repetirá en el exterior de un sobre cerrado, que contendrá una hoja de papel con la firma y la indicación del domicilio del autor.

Quinta. El concursante que por cual-

quier medio quebrantase el anónimo, será excluido del concurso.

Sexta. El premio consistirá en la cantidad de 2.000 pesetas en efectivo metálico.

Séptima. Podrán optar al premio Izquierdo todos los españoles e hispanoamericanos, residentes o no en el territorio de España.

Octava. El Ateneo conservará la propiedad del trabajo premiado, según las bases del premio Izquierdo, acordadas en su Junta general de 3 de noviembre de 1924, reservándose el derecho de publicarlo por sí, o de conceder al autor la facultad de hacer la publicación, previa la correspondiente solicitud.

Novena. Los originales se enviarán al señor presidente de la sección de Historia del Ateneo de Sevilla, Tetuán, 11, antes de la doce de la noche del día 31 de mayo de 1929.

Décima. La proclamación del trabajo premiado se hará en la apertura del curso del Ateneo de Sevilla 1929-1930, en el mes de octubre del año 1929.

## AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería, se olvida de todos los sastres. Carmen, 25



# LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX

Sin apenas gastos,  
ni esfuerzos,  
ni ruido,  
ni molestia,  
dejará como un espejo  
los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A.

Exposición Pi y Margall, 9. Tel. 16302

Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-París  
SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

# Chocan dos trenes en Toral de los Vados

## UN MUERTO Y DIEZ HERIDOS

En la Dirección General de Seguridad se recibió ayer, a última hora de la mañana, una comunicación de la Comisaría de Vigilancia del Norte dando cuenta de que en la línea de Madrid a La Coruña había ocurrido de madrugada un siniestro ferroviario.

Según la sucinta referencia oficiosa, al llegar el tren correo de Galicia, número 412 al kilómetro 556 de la línea, entrando ya en agujas en la estación de Toral de los Vados, chocó por el costado derecho del convoy con el tren de mensajerías número 484, resultando destrozados el lado derecho de un coche de primera clase, otro de segunda y otro de tercera.

Como consecuencia del siniestro resultaron, según los expresados informes, un viajero con lesiones gravísimas y otros tres con lesiones menos graves.

Noticias particulares recibidas posteriormente refieren que las víctimas de este accidente ferroviario son las siguientes.

Muerto, el viajero Eduardo Silva Rosón, y heridos leves, el segundo maquinista de la Armada con destino en El Ferrol José Medina Marcos; Virgilio Marcos, del Barco, de Valdeorras; Benigno Lobón, de La Coruña; Jaime Guerrero, de Ponferrada, y otros seis viajeros más.

Los daños materiales son considerables.

# Falsificación de cuproníqueles

«Informaciones» da la voz de alarma sobre una falsificación, al parecer bastante extensa, de la última emisión de cuproníqueles, en estos términos:

«Se trata de las monedas del último año, de las taladradas por el centro, no de las primitivas «carabelas». La diferencia de peso entre las piezas legales y las falsas apenas si se advierte. Tampoco es fácil notarlas, al menos a simple vista, en los dibujos del anverso y del reverso. Si acaso, en las falsificadas el relieve es menos pronunciado, pero ello puede achacarse al desgaste natural que produce el uso.

Sin embargo, una vez que se está en el secreto, no es del todo difícil distinguir las monedas buenas de las malas. En primer lugar, por el color, que en aquéllas es más blanco, con un ligero tono amarillento, mientras que las ilegítimas tienen el matiz azulado del estaño. Y en segundo lugar, porque estas últimas, por ser de materia más blanda que el cuproníquel, adquieren rápidamente ligeras deformaciones, sobre todo en el canto y el reborde exterior, que difícilmente se observan en las piezas legítimas.»

# GACETILLAS DE TEATROS

FONTALBA.— Todos los días, «Novelera», de los hermanos Quintero, cuyo estreno ha sido un gran éxito.

PRINCESA.— Sábado, tarde, «El zapatero y el Rey», triunfo de Ricardo Calvo. Sábado, noche, «Los intereses creados», del

glorioso maestro Jacinto Benavente. Domingo, tarde, «En Flandes se ha puesto el sol», de Marquina, gran éxito.

INFANTA ISABEL.— Sábado y domingo, tarde y noche, «Cuento de hadas», la comedia más interesante estrenada este año. Los encargos de contaduría deben retirarse lo más pronto posible por ser muchos los pedidos que hay.

CIRCO DE PRICE.— Hoy, sábado, tarde, a las seis; noche, a las diez y cuarto, dos grandiosas y variadas funciones, con un «Beto» programa, tomando parte la gran compañía de circo y las focas de Mr. Fermo. Formidable éxito.

# LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA. NUMEROS 11 Y 13.— MADRID

# ESPECTACULOS

ZARZUELA.— A las 10, La villana. PRINCESA.— A las 6, El zapatero y el Rey. A las 10,15, Los intereses creados.

FONTALBA.— A las 10,15, Novelera. (Estreno.)

CENTRO.— A las 6, Pepa Doncel. A las 10,15, Pepa Doncel.

INFANTA ISABEL.— A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas.

REINA VICTORIA.— A las 6 y a las 10,15, El rosa de las tres rosas.

ESLAVA.— A las 6,30, El mal que nos hacen. A las 10,30, Alfilerazos.

COMICO.— A las 6,30, La atropellada. A las 10,30, La atropellada.

INFANTA BEATRIZ.— A las 6,15, Lo cursi. A las 10,30, Cándida.

CIRCO DE PRICE.— A las 6, «Matinée» de moda. A las 10,15, La gran compañía de circo.

**CARLOS COPPEL**

FÁBRICA DE RELOJES

fuencarral, 27 MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Cada reloj acompaña certificado de garantía.

Por un real extirpará radicalmente

**CALLO**

VERRUJES, PUPILAS, OJOS DE GALLINA usando el patentado

UNGUENTO MORRITH

1'60 pesetas bote 0'25 muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de especíjicos.

# Lo que se ve de Jutlandia

EN 1927

Es necesario, por otra parte contar que los enigmas de Jellicoe lo han sido sin piedad. Cualquiera que hayan sido las divergencias que han podido dividir durante la guerra algunos de los otros grandes jefes, jamás ellos han dejado a sus partidarios abandonarse a las violencias de las polémicas que comprobamos a propósito de lo que venimos hablando de los ingleses. M. W. Churchill, antiguo lord del Almirantazgo, que dirigió durante la guerra, se mantenía evidentemente en una reserva más diplomática. Sin embargo, disimulaba mal

su aversión por Jellicoe en su escrito la *Crisis mundial*. Su hombre es Beatty. Es él (se atribuye al mérito) quien lo ha descubierto en 1913. Ha sido seducido por su aspereza, por su razonamiento de soldado y nunca de marino. Le confió a él, al almirante más joven de los almirantes ingleses, la escuadra más hermosa, los cruceros de batalla, los lebreros. Para Churchill, el relato de la batalla converge sobre su varonil figura. En el momento en que Beatty acaba de perder dos de sus seis magníficos barcos le hace esta sencilla observación: «Eso no va hoy con nuestros barcos, virad sobre babor.» (Es decir, acercaos más aun al enemigo.)

Por el contrario, M. Churchill es muy duro para Jellicoe; le reprocha de no haber jamás empeñado combate seriamente con el grueso de su flota; de haber dejado por tres

veces escapar la ocasión de una victoria decisiva: «Tres veces es mucho.» Sus otros críticos son infinitamente más duros. Tales son, por ejemplo, Mr. Filson Jonng, antiguo miembro del Estado Mayor de Beatty, a bordo del «Lion», autor de «Cruceros de batalla», o M. H. Wilson, autor de «Barcos de línea en acción», o bien el comandante Carlyon, que es el más violento de todos, miembro del Parlamento, que escribió una «Batalla de Jutlandia». Esta última obra resume muy bien la tesis de «beattystes». Si la flota alemana no ha sido totalmente destruida en Jutlandia, la falta no fué de ninguna manera, como se ha pretendido a menudo, de la niebla ni de la mala visibilidad, sino de las medidas tomadas por Jellicoe. Este no ha pensado más que una cosa: proteger sus barcos. No tenía ninguna de las cualidades de jefe de escuadra: es-

piritu estudioso, minucioso, consagrado durante toda una larga carrera y a los problemas de organización material y técnica; él no ha concebido jamás ni sentido la necesidad de meditar sobre los grandes principios estratégicos; ha limitado el espíritu de todos sus jefes de escuadra a detalles administrativos, consiguiendo en esto verdaderos especialistas. El fué, por otra parte, siempre hostil a la idea de la creación de un gran Estado Mayor naval. Toda su estrategia en Jutlandia se resume, según Beatty, en la parodia de las famosas palabras: «¡Llegué, vi, huf!»

La tesis de la defensa había sido ya formulada en un excelente libro, muy ponderado, del almirante sir Reginald Bacon. «El escándalo de Jutlandia». «Primero. No podréis obligar a batirse al enemigo si no permanece bastantes días delante vuestra

y si no tenéis bastante velocidad. Segundo. Si al principio de la batalla la escuadra inglesa fué batida por una escuadra adversaria de un efectivo casi mitad menor, la responsabilidad única incumbe a Beatty. No tenía experiencia; dió pruebas de no tener ningún talento táctico. No supo utilizar sus fuerzas, coordinar los movimientos de la escuadra de acorazados con la de sus cruceros de batalla. El fué, además, incapaz de informar al comandante en jefe. La «Cortina de humos», emitida por una parte de la Prensa inglesa, ha impedido al público y al mundo en general saber la verdad.»

EMILIO LECUONA  
Alférez de navío

(Continuará.)

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 2

## Tabacos Habanos

# LOS STATOS DE LUXE

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendurias de España

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

## Compañía Española de Pinturas

«INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - -  
- - Y FABRICANTES  
- - EN ESPAÑA - -



DE LAS PINTURAS - -  
- - PATENTADAS  
- - HOLZAPFEL - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Goppor Paint, para fondos de embarcaciones de madera. Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de roble y regatas. Lagoliné. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del agua y el sol. Danboline. Supera al mástil. Cúbete 4/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Buntlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiametales Aladdin. El mejor. Su bulbo dura muchísimo. Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricaciones de cemento. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos, Argentoin (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Barniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigir esta marca, y no admitir otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficos resultados, las más baratas. Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4. — BILBAO

## TOSFERINA

Catarro de los niños

## JARABE TOMILLINA

De venta en todas las farmacias de España.

Depósito general:

En Madrid: Farmacia de M. FERNANDEZ PRIETO, Fernando el Santo, 5.

En San Sebastián: JAURRIETA, Avenida, 39.

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

## Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. . . . . 800.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 80.000.000 de pesetas.  
Reserva de reserva. . . . . 16.000.000 de pesetas.

Filial: BANCO DE S. DALONA (Badajoz)

### SUCURSALES

Alicante, Almería, Almansa, Andjar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caracena, Calera, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Liria, Lucena, Málaga, Martos, Mesa de Toledo, Murcia, Ocaña, Palencia de Buzanque, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Suesca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Tudela, Ubeda, Valencia, Villacastell, Villa Real, Villavieja y Yaceta.

Hemos tenido el gusto de saber la muy buena acogida que en España han tenido los objetos de escritorio y para dibujo de la importante fábrica de lápices Mars, de J. S. Staedtler, Nuremberg (Alemania).

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

## Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromiso para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Grab & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin 14, Gartenstr. 100 Abtlig. X

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Cuerpo

pueblo

empleo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)